

馬太福音第 3 章

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(簡體)

馬太福音第 3 章

相信神並順服

信仰的根基建立在對神存在的信念上，並且相信神是全能的、愛的、智慧和公義的。這種信心不僅是對神能力的認識，還是對神的人品和屬性的深切信任。

神是完全值得信賴的。祂的愛是不變的，祂的智慧遠超過我們的理解，祂的能力無限，並且祂在一切事上都公義。當我們真正相信這一點時，我們便能放下自己的焦慮和恐懼，將自己的生命交託給神。對神完全的信任，無論面對何種困境，神都會引領我們，保守我們。

信心是對神話語的信靠。神告訴我們，祂必不離棄我們，這種信任會讓我們在生活中的每一個選擇和挑戰中，選擇聽從神的指引，而不是依賴自己的力量或智慧。

順服神的命令不是出於義務或恐懼，而是出於愛。當我們深刻體會到神的愛時，我們的回應就是願意順服祂。順服神並不是壓力，而是愛的自然流露。順服神使我們得以在信仰上成長，並體驗神的帶領和祝福。在順服神的旨意會使我們的生命從內而外改變，進而能夠更好地反映神的榮耀。

順服神帶來的是真正的自由。當我們順服神的旨意，我們便不再被罪和自我的意願所控制，而是進入了神所設立的自由中。這種自由是深層的心靈自由，是無需被世界的誘惑或困難所捆綁的自由。在順服中，我們體會到的不是束縛，而是更深的安息與平安。

馬太福音第 3 章

耶穌受了洗，隨即從水裡上來。天忽然為他開了，他就看見神的靈彷彿鴿子降下，落在他身上。這是我的愛子，我所喜悅的：當天父上帝的聲音從天上傳來時，每個人都知道耶穌不只是另一個受洗的人。耶穌是神完美的兒子(我所喜悅的)，耶穌受洗是要與我們同等，是為要表明順服上帝的旨意，就是要盡諸般的義，盡祂作人的本分，向神歸順。我們看到了，聖父、聖子和聖靈同時顯現。耶穌給我們樹立了最好的榜樣，在祂的地上生活中，總是以順服神的旨意為首要，甚至在極大的痛苦中也願意「父啊，若可行，求你將這杯挪去；然而，不照我的意思，乃照你的意思」(馬太福音 26:39)。這樣的順服源自對神無條件的信任與愛。

施洗約翰說他的施洗是悔改的水洗，有象徵性的意義，是預備人心；天國將到，救主將到，約翰所傳的資訊在猶太社會中引起了極大的震撼。「法利賽人和撒都該人」都是當時猶太教的主要派系，彼此敵對，他們「也來受洗」，並非真心悔改，而是以為只要接受約翰的浸，就能免受神的審判。

悔改指人的心思原來是遠離神、背向神，如今為著進入屬天的國度，必須從心裏歸向神。悔改不是不是棄惡從善；悔改乃是心思的改變，我們甚麼時候心中回轉歸向神，甚麼時候就是把天國帶下來。神的兒子已經降生在地上，要在人中間表明自己是誰了，天國的實行即將到來，所以約翰在猶太曠野高聲宣告說「天國近了」。這「天國」是神掌權的範圍，是神的權柄在全地顯明，用天的樣式來管理全地。

我們要活出基督的品格，我們更是要完成耶穌在離開世間時，所託付給我們的大使命，使萬民作主的門徒。今天，不管是神的話告訴我們，天國近了，還是世界的越來越黑暗、天災人禍的越來越頻繁，這些都在提醒我們要趁著還有時間，趕快傳福音給我們身邊的人。

我們一起來禱告。

親愛的主，幫助我們效法施洗約翰，甘願默默地為主擺上、作鋪墊的工作，好讓人轉向神。也幫助我們效法主耶穌的謙卑順服，獻上自己來成就神的心意。謝謝主！求你祝福你的教會，祝福你的兒女們！

感謝奉主耶穌基督的聖名，阿們！

馬太福音 3 施洗約翰

3 那時，施洗的約輸出來，在猶太的曠野傳道，²說：“天國近了，你們應當悔改。”³以賽亞先知所說：

“在曠野有呼喊者的聲音：

‘預備主的道，
修直他的路！’”

就是指著這約翰說的。⁴ 約翰身穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲和野蜜。⁵ 耶路撒冷、猶太全地和約旦河一帶的人都出來到他那裡去，⁶ 承認自己的罪，在約旦河裡受了他的洗。

⁷ 約翰看見許多法利賽人和撒都該人來到他施洗的地方，就對他們說：“毒蛇所生的啊，誰指示你們逃避那將要來的忿怒呢？⁸ 應當結出果子來，與悔改的心相稱。⁹ 你們心裡不要以為：‘我們有亞伯拉罕作我們的祖宗。’我告訴你們，神能從這些石頭中給亞伯拉罕興起後裔來。¹⁰ 現在斧頭已經放在樹根上，所有不結好果子的樹，就砍下來，丟在火裡。¹¹ 我用水給你們施洗，表示你們悔改；但在我以後要來的那一位，能力比我更大，我就是替他提鞋也沒有資格。他要用聖靈與火給你們施洗。¹² 他手裡拿著簸箕，要揚淨麥場，把麥子收進倉裡，卻用不滅的火把糠秕燒盡。”

耶穌受洗

¹³ 那時，耶穌從加利利來到約旦河約翰那裡，要受他的洗。¹⁴ 約翰想要阻止他，說：“我應該受你的洗，你卻到我這裡來嗎？”¹⁵ 耶穌回答：“暫且這樣作吧。我們理當這樣履行全部的義。”於是約翰答應了他。¹⁶ 耶穌受了洗，立刻從水中上來；忽然，天為他開了，他看見神的靈，好像鴿子降下來，落在他身上；¹⁷ 又有聲音從天上來，說：“這是我的愛子，我所喜悅的。”

《馬太福音》第3章的內容主要圍繞著約翰·巴普蒂斯（施洗約翰）的傳道和耶穌的施洗事件。這一章可分為三個主要部分：約翰的宣講，耶穌受洗，以及上帝的見證。

1. 施洗約翰的宣講（馬太福音 3:1-12）

經文內容：

- 第1-2節：提到約翰的出現，他在猶太曠野傳道，宣告「天國近了，應當悔改」。
- 第3節：引用以賽亞書40:3的預言，表明約翰是「呼喊者的聲音」，來為耶穌鋪路。
- 第4節：描述約翰的衣著和飲食，強調他簡樸的生活方式。
- 第5-6節：許多人從耶路撒冷、猶太全地和約旦河一帶來聽約翰的講道，並接受施洗。

- **第 7-10 節**：施洗約翰警告法利賽人和撒都該人（猶太教的兩個宗教派別），指出他們需要真正的悔改，否則將面對上帝的審判。他用果樹的比喻說明，只有結出果子來的悔改才是真實的。
- **第 11-12 節**：約翰告訴人們，他施洗是用水為悔改的象徵，但有一位更強大的來者，即耶穌，將以聖靈和火來施洗，象徵著內心的更新和潔淨。

解釋：

- 約翰的角色是為耶穌的到來做準備，他的傳道強調悔改和天國的臨近。這與猶太人對彌賽亞的期望相符，他們希望彌賽亞來拯救他們脫離羅馬統治。
- 約翰的生活方式與當時的宗教領袖形成鮮明對比，突顯了真誠悔改的必要性，而不是外表的宗教虔誠。
- 他所說的「火」和「聖靈」施洗暗示著一個更深層次的改變，不僅是外在的行為，更是內心的潔淨與更新。

2. 耶穌受洗（馬太福音 3:13-17）

經文內容：

- **第 13 節**：耶穌來到約旦河向約翰受洗。
- **第 14-15 節**：約翰起初拒絕耶穌，因為他認為自己不配為耶穌施洗。然而，耶穌告訴他，這是為了「成全一切的義」，即按照上帝的計劃行事。
- **第 16-17 節**：耶穌受洗後，從水中上來，天開了，聖靈像鴿子一樣降臨在耶穌身上，並有天聲說：「這是我的愛子，我喜悅他。」

解釋：

- 耶穌的受洗表明他不僅僅是為了悔改而來，因為他本身是無罪的。耶穌的受洗是為了順服上帝的旨意，並且透過這個行動表明他願意完全與人類認同，進入人類的世界並為人類的罪作出補償。
- 聖靈降臨在耶穌身上，表明了神的臨在和對耶穌的肯定。
- 天父的聲音強調了耶穌是上帝的愛子，這是一個公開的見證，證明耶穌是神所差來的彌賽亞。

3. 耶穌的身份和使命

這一章的結尾強調了耶穌的神聖身份，並預示他將進行的事工。天父、聖靈和耶穌的合一出現，象徵著三位一體的神（天父、聖靈和子）的啟示。耶穌的受洗不僅是表達順服和成全義，更是神計劃的開始，為他的傳道、醫治和最終的犧牲奠定基礎。

總結：

- **悔改與天國的臨近**：約翰的宣講強調了悔改的必要性，並指出天國已經臨近。
- **耶穌的受洗**：耶穌受洗的行動是順服神的旨意，並展示他作為上帝的兒子對人類的完全認同。
- **上帝的見證**：天父的聲音和聖靈的降臨證明耶穌的神聖身份，並為他後來的事工打下基礎。

《馬太福音》第3章展示了耶穌基督在開始公開事工前的重要步驟，並強調了神的救贖計劃正在進行。

《馬太福音》第3章提供了豐富的神學思想和屬靈影響，特別是在耶穌基督的使命和天國來臨的背景下。以下是這一章的一些主要神學思想和屬靈影響：

1. 悔改與天國的臨近（馬太福音 3:1-2）

神學思想：

- **悔改的必要性**：施洗約翰的主要信息是「悔改，因為天國近了」（3:2）。這不僅是一個道德呼召，也是一個屬靈呼召，要求人們內心的改變。悔改意味著心態的轉變，從自我中心的生活轉向以神為中心的生活，為迎接神的國度做好準備。
- **天國的臨近**：天國的概念在新約中是耶穌教導的核心。約翰宣告天國的臨近，這意味著神的統治即將在耶穌基督的降臨和事工中顯現。這不僅是未來的應許，也是一種當下的現實，要求信徒悔改、更新並過聖潔的生活。

屬靈影響：

- 這段經文提醒信徒要活在悔改的狀態中，時刻準備迎接神的國度。悔改不是一個單次的行為，而是持續不斷的心靈更新。
- 當天國的臨近成為信徒生活的一部分時，他們會更加關注神的旨意，並努力過一個反映天國價值的生活，這包括愛、憐憫、正義和和平。

2. 約翰的角色與基督的來臨（馬太福音 3:3-12）

神學思想：

- **約翰作為預言的應驗**：馬太在3:3中引用以賽亞書的預言，說約翰是「在曠野裡的呼喊者」，這顯示約翰的角色是為基督的來臨鋪路。約翰的工作不僅是傳講悔改的呼召，更是作為上帝救恩計劃中的一個關鍵人物。

- **聖靈與火的施洗**：約翰說，耶穌將以聖靈和火來施洗（3:11-12）。這代表著神的工作將進入一個更深的層次，聖靈將賦予力量來改變人心，而火則象徵著潔淨和審判。這樣的施洗不僅是外在的儀式，而是內心的轉變和潔淨。

屬靈影響：

- 這一段提醒信徒，真正的悔改需要從內心出發，並且必須產生具體的果實（3:8）。單靠表面的宗教行為或儀式並不足夠，信徒的生命應該結出符合天國價值的果子。
- 聖靈和火的象徵提醒信徒，聖靈是賦予力量和更新的來源，只有透過聖靈的工作，才能在神的國度中活出真正的義。

3. 耶穌的受洗與順服（馬太福音 3:13-17）

神學思想：

- **耶穌的受洗**：雖然耶穌是無罪的，並不需要悔改，但他仍選擇受洗來「成全一切的義」（3:15）。這顯示出耶穌的完全順服，表明他完全認同神的救贖計劃，並且開始履行自己的使命。耶穌的受洗不是為了潔淨罪，而是作為一個象徵，顯示他願意與人類的罪惡同在，並且進入了人類的歷史中。
- **三位一體的顯現**：在耶穌受洗時，聖靈像鴿子一樣降臨，天父的聲音從天上說「這是我的愛子，我喜悅他」（3:17）。這一刻的顯現是三位一體神的公開啟示，表明耶穌是神的兒子，並得到了天父的完全認可。

屬靈影響：

- 耶穌的順服提醒信徒，真正的順服並非出於需求，而是出於愛和對神計劃的信任。信徒應該以耶穌為榜樣，願意順服神的旨意，即使這意味著放下自己的願望和理解。
- 聖靈的降臨在耶穌受洗時象徵著神的力量和臨在。信徒應該學習依靠聖靈的力量來生活，並讓聖靈引導他們走在神的道路上。

4. 上帝的見證與信仰的確認（馬太福音 3:16-17）

神學思想：

- **天父的見證**：天父在耶穌受洗時的聲音是對耶穌身份的確認，表明他是神的愛子，並且是上帝所喜悅的。這是對耶穌神聖身份的公開見證，為後來的事工打下基礎。
- **神的愛與喜悅**：天父對耶穌的喜悅不僅限於他的行為或工作，而是基於耶穌與天父的關係。這提醒信徒，神的喜悅源自於對他順服的心，而不是僅僅透過表現或成就。

屬靈影響：

- 信徒應該明白，神的喜悅不僅是對行為的評價，更是對心態和關係的認可。信徒的生活應該反映出與神親密的關係，這樣神的喜悅自然會臨到他們。
- 上帝的見證在信徒生活中的屬靈意義在於，信徒也可以經歷神的肯定和確認，尤其是在他們忠心地行走在神的旨意中。

總結：

《馬太福音》第3章中的神學思想強調了悔改、順服、神的臨在，以及耶穌基督的神聖身份。這一章所傳遞的信息對信徒有深遠的屬靈影響，提醒他們活出悔改的生活，倚靠聖靈，並追求與神親密的關係。